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0 NIEKTORYCH PROBLEMACH MNIEJSZOSCI NARODOWYCH 
I POGLqDACH MLODZIEZY STUDENCKIEJ 

NA ROZWIqZYWANIE ICH 
W ODNIESIENIU DO MNIEJSZOSCI NIEMIECKIEJ 

Badania opinii i poglqdbw mlodzieiy studenckiej podjeto w uczelniach 
pedagogicznych czterech krajbw a mianowicie w Polsce, Bialorusi, na 
Wegrzech i w Czechoslowacji. W Polsce przeprowadzono badania wSrbd 
mlodzieiy WSP Zielona Gbra, w Olsztynie i Kielcach. Na Bialorusi - 
w Witebsku, na Wegrzech w Szombathely i w Hradec Kralove w Cze- 
choslowacji. Badania przeprowadzono na krbtko przed zjednoczeniem 
Niemiec. 

Przedmiotem zainteresowania socjolog6w byla che6 poznania opinil 
studentbw o polityce zjednoczonych Niemiec w stosunku do mniejszoScl 
niemieckich zamieszkalych w krajach Europy Srodkowej a takze prawdo- 
podobne zachowanie siq tych grup mniejszoiciowych po zjednoczeniu 
Niemiec oraz stosunek rzqdbw krajbw zamieszkania mniejszdci do ewen- 
tualnych iqdan tych grup. 

Podjecie badan socjologicznych dotyczqcych mniejszoSci niemieckie: 
w skali miedzynarodowej bylo niewqtpliwie przedsiewziqciem Smialym 
i nowatorskim chociaiby ze wzgledu na stanowisko zajmowane w tych 
sprav,.ach przez rzqdy krajbw socjalistycznych. Stanowisko to, jak pa- 
mietamy, najogblniej mbwiqc sprowadzalo sie do twierdzenia: w spole- 
czehstwach socjalistycznych charakteryzujqcych sie jednoSciq moralno- 
-politycznq nie istnieje problem mniejszokci narodowych; wszystkie kwe- 
stie spoleczno-ekonomiczne ludndci, w tym grup mniejszoSciowych roz- 
wiqzywano lub rozwiqzywane sq zgodnie z zasadq rbwnouprawnienia 
i sprawiedliwoSci spolecznej. 

Generalnie, negowae tego twierdzenia nie mozna. W kr6tkim okresie 
czasu, polityka spoleczna krajbw socjalistycznych oparta o zasady rbw- 
noSci i sprawiedliwoici spolecznej, odnotowala znaczne sukcesy. Doty- 
czyla ona wszystkich obywateli bez wzgledu na pochodzenie spoleczne, 
czy tez przynaleinoS6 narodowq. W szczeg6lnoS.ci wskazab naleiy na rea- 
lizacje tych aspekt6w polityki, ktbre dotyczyly tworzenia warunkbw za- 
bezpieczajqcych wszystkim obywatelom prace, mieszkanie, powszechny 
dostep do oSwiaty, kultury, wypoczynku, stabilnosb zycia na miare osiq- 
ganego dochodu narodowego. 

Nietrudno tez dostrzec falszyw&i: wielu przeslanek, ktbre legly u pod- 
staw twierdzenia o nie wystepowaniu problemu mniejszoici narodowych 
w socjalizmie. 

W naszym rozumieniu problem mniejszoici narodowych, czy tei grup 
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mniejszoSciowych jest na tyle zloiony i wieloaspektowy, ze nie bardzo 
poddaje sie uog6lnieniu w rodzaju: istnieje, czy nie istnieje, zostal roz- 
wiqzany, czy tez nie zostal rozwiqzany. Uwaga ta, naszym zdaniem, nie 
dotyczy tylko grup mniejszoSciowych, ale stanowi czqSC: szerszego, bardzo 
istotnego problemu spolecznego: zaspokajania potrzeb dyktowanych inte- 
resem grup spolecznych tworzqcych kazde realnie istniejqce spoleczen- 
stwo. Spoleczenstwo, jako iywy organizm, podlega rozwojowi i ciqglym 
zmianom (szczeg6lnie w dobie dzisiejszej), co pociqga za sobq zmienno5c 
interedw, potrzeb, upodoban, dqien, stawianych przed sobq celow i wy- 
boru irodk6w sluiqcych realizacji tych cel6w. Powyzsze procesy zacho- 
dzqce w spoleczenstwie dotyczq r6wniei mniejszoSci narodowych z tq 
rbinicq, ze mogq w pewnych okolicznoSciach gwaltownie sic rozwijat 
i prowadzik do dysharlnonii iycia spolecznego i ze zawierajq znaczny 
ladunek konfliktogennoSci. Konfliktogennosk tkwi w samej materii pro- 
blemu i jak dowodzi praktyka historyczna kazda epoka, kazdy okres 
hiatoryczny w specyficzny dla siebie spos6b rozwiqzuje problemy mniej- 
szosci narodowych lub na now0 je tworzy nawet tam, gdzie ich nie bylo. 
Dzieje sie tak na skutek podejmowania decyzji politycznych, czy tez 
polityczno-militarnych, w kt6rych interes strony zainteresowanej w nie- 
dostatecznym stopniu, bqdi w og6le nie brany jest pod uwage lub gdy 
mniejszostr chce zmienib sw6j dotychczasowy status wysuwajqc pod adre- 
sem wiqkszoSci iqdania do spelnienia kt6rych ona jeszcze nie dojrzala. 
Nie jest to zresztq jedyna przyczyna. Znane sq przypadki, kiedy imigracja 
zarobkowa odbywajqca sie w ciqgu dluzszego czasu zmienia strukture 
narodu panstwowego. Grupy mniejszoSciowe rozrastajq sic i swojq liczeb- 
noiciq przewyzszajq ludnost tubylczq (klasycznym przykladem powyisze- 
go procesu moze bye Eotwa). MniejszoSk, kt6ra przeksztalcila sie w wiek- 
sz&t na terytorium narodu panstwowego, moze skorzystat z demokra- 
tycznych procedur i opowiedziet sie za przeksztalcenien obszaru na kt& 
rym stanowi wiekszoSC: w autonomicznq bqdi samodzielnq jednostke ad- 
ministracyjno-panstwowq (np. Republika Naddniestrzanska), bqdi za przy- 
lqczeniem tego obszaru do swego etnicznego panstwa (np. Albaliczycy 
z Rosowa). OczywiScie, mogq tu wystepowak r6zne warianty zasygnalizo- 
wanych procesbw, co wcale nie lagodzi trudnosci w rozwiqzywaniu pow- 
stalych lub powstajqcych problem6w. 

Kiedy zawodzq demokratyczne rozstrzygniecia konfliktu, wtedy siega 
sie po inne, czasem bardzo radykalne srodki przypominajqce epoke bar- 
barzynstwa, a noszqce dziS nazwe - ,,czystki etniczne". W wielu rejo- 
nach dzisiejszego skloconego Swiata ,,czystki etniczne" polegajq po prostu 
na fizycznym wyeliminowaniu z obszarow objetych konfliktem ludn&ci 
nie przynaleinej do narodu palistwowego, bqdi jej pelnej asymilacji. 

Doswiadczenia historyczne wskazujq, ze takie w panstwach o ustroju 
demokratycznym i w spoleczenstwach o tradycjach demokratycznych sto- 
sunki miedzy wiekszosciq a mniejszosciami mogq ksztaltowat sie na pla- 
szczyinie glebokiej podejrzliwoSci i wrogoSci, a nawet prowadzit do kon- 
flikt6w zbrojnych (P6lnocna Irlandia, Cypr, Liban). Parlamenty wybrane 
w spos6b demokratyczny zdolne sq do uchwalenia wiekszosciq glos6w 
ustaw wymierzonych wyraznie przeciwko mniejsz&ciom. Trafnie zauwa- 
zono - pisze Remigiusz Bierzaiiek - i e  demokratyczna zasada podejmo- 
wania uchwal wiqkszoSci~ glos6w moze usatysfakcjonowak mniejszoici 
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tylko wbwczas, gdy polega przede wszystkim na szukaniu porozumienia 
z mniejszosciq i znajduje zastosowanie dopier0 w ostatecznokci, gdy wy- 
silki nie da2y rezultatu, a konieczne jest podjecie deeyzjil. 

Najgrozniejszym wrogiem wlasciwego ulozenia stosunkbw miedzy 
u7iekszosciq a mniejszoSciami jest nacjonalizm, ktbry co jakis czas roz- 
lewa siq szerokq falq niosqc ze sobq tragedie ludzkie, nieszczescia i wy- 
niszczajace fizycznie ludnosk starcia zbrojne. 

Zasygnalizowane wyzej problemy zwiqzane z mniejszoSciami naro- 
dowymi potwierdzajq ich zloionokk i niejednorodnosk, co stwarza okre- 
Blone trudnosci rbwniez przy probie ich klasyfikacji i definiowania. 

W literaturze naukowej i dokumentach miedzynarodowych organizacji 
za jmu jqcych sie ochronq mnie jszodci narodowych definiu je siq mnie jszo- 
Sci jako grupy ludnokci danego panstwa r6zniqce siq od wiekszosci jego 
obywateli swq przynaleznoSciq narodowq, rasowq, jezykowq lub wyzna- 
niowq; w weiszym znaczeniu mniejszoSci narodowe to grupy ludnoici 
zamieszkujqce w panstwie majqcym innq wiqkszokk etnicznq i nie zaj- 
mujqce terytorium wyodrebnionego politycznie i administracyjnie w ra- 
mach federacji2. Jest to jednak definicja ogblna i malo przydatna zwla- 
szcza przy rozwaianiu problem6w praw i ochrony mniejszo6ci. Znacznie 
pelniej istote sprawy oddaje definicja opracowana przez Francesco Ca- 
portorti, autora raportu Organizacji Narodbw Zjednoczonych na miedzy- 
narodowe seminarium (na temat popierania i ochrony praw ludzi nale- 
zqcych do mniejszosci narodowych, etnicznych i innych), ktbre odbylo sie 
w 1974 roku w Jugoslawii w miejscowokci Ohrid. Raport ten zostal za- 
akceptowany na 25 posiedzeniu Podkomisji ONZ do Spraw Zapobiegania 
nyskryminacji i Ochrony Mniejszokci. OkreSla on mniejszoSci jako: 

1, jedynie takie grupy ludnosci, kt6re nie dominujq wBr6d mieszkan- 
COVJ kraju, a posiadajq trwale etniczne, religijne lub jqzykowe tradycje 
bqdi cechy i dqzq do ich zachowania oraz wyraznie rbzniq sie od reszty 
ludnokci; 

2. takie mniejszokci powinny obejmowal. odpowiedniq liczbe osbb, 
kt6ra jest wystarczajqco wielka, aieby urnozliwik dalszy rozwbj wyzej 
wspomnianych cech; 

3. czlonkowie takich grup powinni zachowak wobec panstwa, w kt6- 
rym mieszkajq, postawe lojalnqa. 

Dla potrzeb praktyki politycznej powyzsza definicja mniejszoSci po- 
siada niewqtpliwie wiekszq wartos6, bowiem stawia wobec nich okreklone 
wymogi jak: trwale etniczne cechy i dqzenie do ich zachowania, okreklona 
liczebnosk a takze 1ojalnoSi: wobec panstwa zamieszkania. Brak powyi- 
szych cech moze rodzic wqtpliwosi. co do nadania danej grupie prawa ko- 
rzystania z prawno-formalnej regulacji statusu mniejszokci narodowych. 

W pracach Organizacji Naroddw Zjednoczonych pojecie mniejszohci 
i ich ochrony stosowane jest przede wszystkim do: 

' R. B i e r z a n  e k,  Prawa narodow i prawa mniejszoici narodowych, ,,Sprawy Miqdzy- 
narodowe", 1990 nr 10. 

Zob. Encyklopedia Powszechna PWN, 1975, s. 148. 
3 Definition and Classitikation of Minorities, UN-Doc. E/Sub. 2/85. Minderheiten in der 

Bundelurepublik, Miinchen 1969, s. 15-16. F. Caportorti, Study on the Rights of Persons 
Belonging to Ethnik, Religious and Linguistic Minorities, UN-Doc. E/CN. 4/Sub. 2/L. 564, 
21 VI 1972, Podaje sig za: J. B y c z k o w  s k i, MniejszoSct narodowe w Europte 194tl974. 
Instytut SIqski w Opolu, Opole 1976, s. 61. 
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- etnicznych, religijnych, rasowych, jezykowych i innych grup, kt6re 
przez wydarzenia polityczne zostaly odlqczone od naturalnego srodowiska 
etnicznego, religijnego, rasowego czy tez jezykowego, a r6wniez od pan- 
stwowych wsp6lnot i w ten sposbb przeksztalcily sie w odosobnione 
wsp6lnoty w srodowisku innego tworu panstwowego; 
- czeici narodu zamieszkalego poza glbwnym terenem osadniczym 

swo jego narodu, w panstwie innego narodu; 
- mniejszych narodbw, kt6re nie posiadajq wlasnego panstwa4. 
W dqzeniu do rozwiqzania problembw mniejszoSci narodowych. zgod- 

nie ze wsp6lczesnymi wymogami Swiata cywilizowanego, kaide zaintere- 
sowane panstwo wprowadza regulacje prawne dotyczqce stosunk6w 
mniejszoici i wiekszoSci w zaleznoSci m.in. od dominujqcej w panstwie 
ideologii a takze od liczebnoSci grup etnicznych, ich rozmieszczenia i po- 
ziomu rozwoju kulturalnego, politycznego i ekonomicznego. Ogromnq 
role w tej dziedzinie spelniajq dokumenty przyjmowane przez ONZ 
a dotyczqce praw czlowieka, jak Powszechna deklaracja praw czlowieka, 
Pakty praw czlowieka, Konwencja w sprawie likwidacji wszelkich form 
dyskryminacji rasowej i inne. 

W dzialalnosci ONZ, szczegblnie od lat 60, dominuje tendencja do po- 
szerzania zagadnienia ochrony mniejszokci narodowych, do bardziej 
wszechstronnego problemu og6lnej ochrony przed dyskryminacjq wszel- 
kich grup spolecznych, rasowych, etnicznych i jezykowych. Takie stano- 
wisko niewqtpliwie prowadzi (pod warunkiem przestrzegania przez pan- 
stwa czlonkowskie uchwal ONZ) do rozwiqzania lub lagodzenia wielu 
spornych problem6w i napieC trapiqcych liczne grupy 1udnoSci iwiata 
wsp6lczesnego. 

Wsp6lczeSnie wystepujq bardzo rdine rozwiqzania polityczne proble- 
m6w mniejszoici narodowych. Najogblniej mozna by wskazaC na cztery 
podstawowe typy takich rozwiqzan: 

1) panstwo jednonarodowe gwarantujqce istniejqcym w nim grupom 
mniejszo5ciowym swobodny rozw6j kulturalny przy poszanowaniu za- 
sady rbwnobci praw poszczegblnych obywateli; 

2) panstwo wielojezyczne (np. Indie); 
3) panstwo wieloetniczne (np. USA); 
4) panstwo wielonarodowe z odpowiedniq strukturq federacyjnq 

(b. ZSRR). 
Trudno jednoznacznie powiedziek, kt6re z wymienionych rozwiqzan 

jest najkorzystnie~sze dla lnniejszosci narodowych i grup narodowoScio- 
wych, poniewaz stosunki miedzy w~ekszoSciq i mniejszoiciaini nie zaleiq 
wylqcznie od przyjetych rozwiqzali instytucjonalnych, ale i cd wielu 
innych czynnikbw, w tym od wzajemnych do siebie nastawien wiekszo- 
gci, mniejszokci i ekip rzqdzqcych. 

Ten skr6towy zarys problematyki mniejszokci narodowych pozwoli 
czytelnikowi bardziej kompetentnie spojrzek, ocenii. i odnieSC sie do pre- 
zentowanych wynik6w badan. Nasuwa siq jeszcze dosC istotne pytanie, 
a mianowicie: Czy nasze spoleczenstwo w wystarczajqcym stopniu dyspo- 
nuje informacjq o obowiqzujqcych w tym zakresie normach i ustaleniach 
miedzynarodowych i czy dosk bogata dzialalnosC ONZ w zakresie praw 

J. B y  c z k o w  s k i, MnlejszoScl narodowe ..., s. 62. 
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i ochrony mniejszoSci byla znana studentom w momencie przeprowadza- 
nia badan? Jednoznacznej odpowiedzi na postawione pytanie udzielik nie 
mozna, jako ze nie pytano o to respondentbw. Jednakze do56 wysoki od- 
setek braku odpowiedzi na stawiane pytania sugeruje, ze znajomoSC. do- 
robku miedzynarodowej spokecznoSci w interesujqcej nas sprawie nie wy- 
glqda najlepiej. OgraniczonoSC literatury przedmiotu, trudny dostep do 
dokumentiw ON2 poglebia nasze przekonanie o slabej znajomosci wSr6d 
mlodziezy problem6w mniejszoSci nerodowych we wspolczesnym Swiecie, 
w tym i w Polsce. 

Badania przeprowadzono na pr6bie 537 studentbw (300 w Polsce, 51 
w Witebsku, 90 w Szornbathely i 96 w Hrsclec Mralove). 

Przed respondentami postawiono nastepujqce pytania: 
Po pierwsze - Czy zjednoczone Niemcy bcdq domagaiy siq, aby 

mniejszosci niemieckie w Czechoslowacji, Polsce, Rumunii, na Wegrzech 
i w ZSRR miaty prawo do tworzenia szkbl, towarzystw kulturalnych, 
partii politycznych, bankbw, kokciolbw, gazet? 

Po dru.gie - Czy rzady wymienionych kraj6w przystanq na przyzna- 
nie mniej.szo6ci niemieckiej prawa do zakkadania szkbl, towarzystw kul- 
t,uralnych, partii politycznych, bankow, koSciolbw, gazet? 

Po trzecie - Czy Twoiin zdaniern mniejszoSE niemiecka powinna 
uzyskat prawo do tworzenia szkbl. towarzystw kulturalnych, partii po- 
litycznych, bankow, kosciolbw, gazet? 

Jak wynika z treSci zadanych pyta:i, sondaz poglqdbw studentbw do- 
tyczyl czterech bardzo istotnych dziedzlc 2ycia dla kazdej grupy spo- 
iecznej jak i dla kazdego panstwa: oSwiatowo-kulturalnej, politycznei, 
wyznaniowej i gospodarczej. Pogladv studentbw na realizacjc potrzeb 
i oczekiwan w wyzej wymienionych dziedzinach byly wyraznio zrozni- 
cowane. Stosunkowo najwigcej st-udent5w wszystkich objqtych badaniem 
krajbw opowiedzialo sie za zaspokajn~iern potrzeb inniejszoSci nlemiec- 
kiej w dziedzinie kulturalno-oswiatowej (szkoly, towarzystwa, gazety). 
Na jmnie j (poniiej 30%) prezentowalo noglqd, ze mnie jszosciom niemiec- 
kim potrzebne sq partie polityczne i banki, jak tez, ze zjednoczone Niem- 
cy bedq w tej dziedzinie stawiak zqdania. Co sie tyczy stanowiska rzqdbw 
kraj6w zamieszkania mniejszoici niemieckich, to zdaniem studentbw bedq 
one sklonne przyznawak znacznie mniej nii  sie od nich bqdzie oczekiwak. 
Do najbardziej liberalnych pod tym wzgledem studenci zaliczyli rzqdy 
Polski i Czechoslowac ji. 

Jeili chodzi o odpowiedzi na pytanie pierwsze, to 62% respondentow 
Zielonej Gbry, 549'0 Olsztyna i 59% Kielc jest przekonana, ze zjednoczone 
Niemcy bedq domagaly siq tworzenia szkbl w Czechoslowacji. W odnie- 
sieniu do Polski takie przekonanie wyraza 68% Zielonogbrzan, 66% Olszty- 
nian i 60% Kielczan. W odniesieniu do pozostalgch krajbw Srednio pro- 
cent studentbw wynosi okolo 38. Najwiekszy odsetek respondentbw pol- 
skich jest przekonany, ze na pierwszym miejscu wSr6d zqdan zjednoczo- 
nych Niemiec wystqpi domaganie sie prawa dla mniejszokci niemieckich 
zakladania towarzystw kultilralnych we wszystkich wymienionych kra- 
jach. Tego roclzaju przekonanie, w odniesieniu do Polski, wyrazilo 689'0 
student6w Zielonej Gbry, 72% Olsztyna i 68% Kielc. Rowniez wiekszosC. 
studentbw jest zdania, i e  zjednoczone Niemcy bedq zabiegak o prawo 
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dla swoich nlniejszosci do zakladania wlasnych czasopis.;~. Poglqd taki 
(w odniesieniu do Pulsl-i) prezentowalo 72% respondentow Zielonej Gjry,  
54% Olsztyna i 58% Kielc. Natomiast, jesli chodzi o ewentualne domaga- 
nie sie zjednoczonych Niemiec prawa zakladania przez niemieckie inniej- 
szoici partii politycznych i bankow, to zdecydowana wiekszosc respon- 
dentbw pozostawila to pytanie bez odpowiedzi, z wyjqtkiem student6w 
polskich i tylko w odniesieniu do Polski. Powyzszy poglqd podzielilo 
51% Zielonogorzan u7 odniesieniu do partii politycznych i 45% - do ban- 
kow, 41% Olsztynian w odniesieniu do partii politycznych i 399b - d~ 
bankow, natoiniast u studento-w Kielc j:rocent ten wyniosl odpowiednio 
60 i 49. Ponad 5096 respondentdw Zieloilej Gory, Olsztyna i Kielc uznalo 
za mozliwe zqdanie zakladania koSciol6w dla mniejszosci niemieckiej. 

Zupelilie inny obraz poglqdow studentow wynika z odpowiedzi na 
trzecie pytanie, w czeSci dotyczqcej partii politycznych i bank6w. Srednio 
tylko 23% badanej ndodzieiy akceptuje prawo rnniejszosci niemieckiej 
do zakladania bankow w wymienionych krajach, natomiast w odniesie- 
iliu do Polski, cdsetek t2n jest wyzszy i wynosi 28%. Mlodziez Polski cen- 
tralnej (Kielc) jest o 8 punlitdw bardziej tolerancyjna od mlodziezy zie- 
lonogorskiej (Tab. 1). 

Jeszcze bardziej powsciqgliwe poglqdy prezentuje mlodziez na przy- 
znanie prawa mniejszosci niemieckiej do tworzenia wlasnych partii poli- 
tycznych. Na pytanie - Czy Twoim zdaniem mniejszoSC niemiecka po- 
winna uzyskab prawo do zakladania wlasnych partii politycznych w Pol- 
sce?, twierdzqcq odpowiedz dalo 11,7% respondentbw, w tym 10% Zielo- 
nogorzan, 9% Olsztynian i 15% Kielczan (Tab. 1). 

Pozytywne odpowiedzi na przyznanie prawa mniejszosci niemieckiej 
zamieszkalej w ZSRR do zakladania partii politycznych dalo 11% respon- 
dentow, w Rumunii 996, w Czechoslowacji i na Wegrzech 12% (Tab. 1). 
Wskainik twierdzqcych odpowiedzi studentow z pozostalych kraj6w na 
powyzsze pytanie jest wyzszy i Srednio dla mlodziezy z Witebska wynosi 
18'16, z Szombathely 18%, z Hradec Kralove 23% (Tab. 2). Prawo zakla- 
dania partii politycznych przez mniejszoS6 niemieckq we wlasnym kraju 
akceptuje 24% badanej mlodzieky Witebska, 20% z Szombathely i 30% 
z Hradec Kralove, natomiast - zakladanie bankow 8% respondentbw 
Witebska, 18% z Szombathely i 33% z Hradec Kralove. Przecietnie dla 
pozostalych krajdw przyzwolenie na zakladanie bank6w przez mniejszoSCl 
niemieckq daje 8Oh respondent6w Witebska, 15% Szombathely i 26% Hra- 
dec Kralove (Tab. 2). 

Odsetek studentbw Witebska, Szombathely i Hradec Kralove akcep- 
tujqcych prawo mniejszosci niemieckiej do tworzenia wlasnych instytu- 
cji o charakterze oSwiatowo-kulturalnym jest niejednokrotnie dziesiqe 
razy wyzszy od liczby studentow przychylnie nastawionych do zaklada- 
nia przez te mniejszosk partii politycznych czy bankow. Mozna zatem 
wnioskowak, ze prawo do dzialalnoSci oswiatowo-kulturalnej, studenci 
traktujq jako rzecz naturalnq, przyslugujqcq kazdej grupie etnicznej. 
Z wynik6w badan tej kwestii moina by sporzqdzie liste rankingowq 
twierdzqcych odpowiedzi student6w. Dla czytelnosci analizy posluzymy 
sie iredniq poglqd6w akceptujqcych tworzenie instytucji oSwiatowo-kul- 
turalnych, do kt6rych zaliczyliSmy szkoly, towarzystwa kulturalne i ga- 
zety. 



TABELA I 

LICZBA RESPONDENTOW BADANYCH UCZELNI AKCEPTUJACYCH PRAWO MNIEJSZOSCI NIEMIECKICH 
DO TWORZENIA WEASNYCH INSTYTUCJI W WYMIENIONYCH KRAJACH EUROPY SRODKOWEJ 

- 
Studenci Wyiszej Szkoly Pedagoglcznej 

-- - - -- - - - - - - -- 
Zielonej G6ry N = 74 

I Olsztyna N = 121 
- - - - -- - - - - - . - - - -- - -- Kielc N = 105 

Towarzystw 1 55 61 50 
kulturalnych 74.0 1 670 - -- -- - 
Partii  politycznych 

I 
6 

12.0 9.0 8.0 
-- -- - - - I  - 

Bankow 18 ,I1 / 20.0 1 24.0 14.0 - - - - - - - --- - 
I- I--- 

KoSciolow 

Gazet 
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TABELA 2 

P O G L ~ D Y  STUDENTOW NA TWORZENIE INSTYTUCJI 
PRZEZ MNIEJSZOSCI NIEMIECKIE 

- -  

Czy Twoim zdaniem 
mniejszoSC niemiecka 
powinna mieC prawo 

do zakladania w: 
(odp. twierdzqce) 

- 

Polska 
Zielma G6r3, 

Olsztyn, 
Kielce 

N = 300 

., ' Szk61 

.m 

2 Towarzystw kult. 3 1 
2 P a r t ~ ~  polit. 

BialoruS 
W~tebsk 
N =  51 

m l  - - - 

4 Bankow 
- - 

~ o z d 6 w  

Gazet 

$ ~Parti i  polit. 
t ---___-- 

I Bank6w 

KoSiio~bw 

Gazet 

., ITowarzystw kult. 

.d 

4 ' ~ a r t i i  polit. 

, Gazet 
-- ---- 

Szk61 
6 ---- ------- 
0 Towarzystw kult. 
N - - 

% Partii polit. 
a7 - -- 

----- - 
Szk6l 

l~owareystw kua. 

W ~ Y  
Szombathely 

N = 90 

, K ~ C G ~ W  
Gazet 

Czechoslo- 
wacja 

Hradec 
Kralove 
N = 96 

Na pierwszym miejscu listy akceptujqcej tworzenie szkdl znaleili sie 
respondenci Wegier (72%), na drugim - Czechoslowacji (51%), na trze- 
cim - Polski (42%) i na czwartym - Bialorusi (35%). Na pierwszym 



miejscu listy akceptujqcych tworzenie towarzystw kulturalnych znaleili 
sie studenci z Polski (77OIo), na drugim - z Wegier (65%), na trzecim - 
z Czechoslowacji (56%) i na czwartym - z Bialorusi (45%). Na liScie 
akceptujqcych zakladanie gazet na pierwszym miejscu sq studenci we- 
gierscy (68%), na drugim - polscy (55%), na trzecim - czechos~owaccy 
(51%) i na czwartym - bialoruscy (32%). Wystepuje wiec do26 duie zroi- 
nicowanie poglqdbw studentow w sprawie przyznania prawa mniejszog- 
ciom niemieckim do tworzenia wlasnych instytucji oiwiatowo-kultural- 
nych, szczeg6lnie w odniesieniu do szkol i gazet. Roznica ta jest szcze- 
golnie ostra w przypadku studentow Witebska. Charakterystycznq cechq 
respondentdw Witebska jest to, i e  wiekszy ich odsetek w por6wnaniu 
z mlodziezq innych krajow, wyraza przyzwolenie na tworzenie niekt6rych 
instytucji u siebie w kraju. Np. tworzenie szk61 u siebie - na Bialorusi 
akceptuje 61% badanych, natomiast odsetek mlodziezy polskiej akceptu- 
jqcej tworzenie tej instytucji u siebie w kraju wynosi 45, a mlodzieiy 
czechoslowackiej - 59 (Tab. 2). Podobnie rzecz sie ma w przypadku 
przyzwolenia na budowe koiciolbw. Na pierwsze miejsce sposrod bada- 
nych wysunela sie mlodziez z Polski (44%), drugie miejsce zajela mlo- 
dziez Wegier (36%), trzecie - Bialorusi (31%), czwarte - Czechoslowacji 
(29%). Inaczej jednak ksztaltujq sie te wielkosci, gdy chodzi o odsetek 
studentow akceptujqcych budowe ko5ciolbw u siebie w kraju. Wyniki 
sq nastepujqce: Polska - 5394, BialoruS - 45%, Wegry - 37%, Czecho- 
slowacja - 33% (Tab. 2). 

Jak respondenci postrzegali zachowanie sie zjednoczonych Niemiec 
w stosunku do rzqd6w krajow, w ktdrych zamieszkujq mniejszosci nie- 
mieckie? (pytanie pierwsze). Wystqpilo tu doSb duze zr6znicowanie po- 
glqd6w zar6wno w stosunku do instytucji, o kt6re pytano, jak i kraju, 
z kt6rego mlodziez brala udzial w badaniach. Najwiecej studentdw wy- 
razilo przekonanie, ze zjednoczone Niemcy bedq iqdab dla swych grup 
etnicznych utworzenia towarzystw kulturalnych, szkbl i gazet. Sredni 
odsetek student6w przewidujqcych iqdania zjednoczonych Niemiec utwo- 
rzenia towarzystw kulturalnych wynibsl w Czechoslowacji - 62, w Pol- 
sce - 62, w ZSRR - 60, w Rumunii - 54 i na Wegrzech - 51. Mlodziez 
wegierska podziela taki poglqd w 68%, polska - w 65%, czeska - w 570h 
i bialoruska - w 42%. W kolejndci na drugim miejscu lokowane sq 
zqdania dotyczqce zakladania gazet. 55% mlodziezy podzielilo poglqd, ze 
powyzsze zqdanie zjednoczone Niemcy wysunq Czechoslowacji, 56% - 
Polsce, 46% - Rumunii, 47% - Wegrom, 52% - Zwiqzkowi Radzieckie- 
mu. Najwiecej mlodziezy wegierskiej (67Yo) uwaia to iqdanie za prawdo- 
podobne, mniej z Hradec Kralove (63%), a najmniej z Witebska (27%). 
Mlodziezy polskiej podzielajqcej takie przypuszczenie bylo 46%. 

Poglqd, ze rzqd zjednoczonych Niemiec bedzie domagal sie tworzenia 
szkbl dla swoich mniejszosci, mlodziez polska prezentuje w 49%, bialo- 
ruska w 24%, wegierska w 69% i czeska w 55%, przy czym powyzsze 
zqdanie jest odnoszone w 56% do Czechoslowacji i w 55% do Polski. Dla 
pozostalych kraj6w za prawdopodobne powyzsze zqdanie uwaza okolo 
45% badanych. 

Zqdania zjednoczonych Niemiec w sferze politycznej mlodziei uwaia 
za mniej prawdopodobne. Tylko 38% badanych podzielilo poglqd, ze moze 
to siq stab mozliwym w stosunku do Polski i 34% - do Czechoslowacji. 
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T A B E L A  3 

PRZEWIDYWANIA STUDENTOW CZTERECH KRAJOW 
DOTYCZACE ZADANIA ZJEDNOCZONYCH NIEMIEC 

POLEPSZENIA STATUSU SWOICH MNIEJSZOSCI W KRAJU ZAMIESZKANIA 

Towarzystw kult. 215 71.0 

( 113 37.0 

Zjednoczone Niemcy 
bed3 domagaly sie 

tworzenia dla swych 
mniejszoici w: 

5 I-,- 
0 1 Bankow 135 45.0 1 a !Koiciolbw / 155 51.0 

Polska 
Zielona G6ra, 

Olsztyn, 
Kielce 

N = 300 

- -- 
.- .- I ~ o w a ~ y s t w  kult. 160 53.0 

5 * Partii polit. 68 22.0 

5 1 Bank6w 73 24.0 

Bialorui 
Witebsk 
N =  51 

I~zk61 115 38.0 
I 
iTowarzystw kult. 194 64.0 

# Par t i i  polit. 
I - 

67 22.0 

1 Bank6w 93 31.0 
-- 

I KoSciol6w 92 30.0 

[ l ~ a z e t  125 41.0 

W % ~ Y  
Szombathely 

N = 90 

Czechoslo- 
wacja 

Hradec 
Kralove 
N = 96 



o NIEKTORYCH PROBLEMACH MNIEJSZOSCI NARODOWYCH ... 6 3 

TABELA 4 

OPINIA STUDENTOW w SPRAWIE POZYTYWNEGO NASTAWIENIA 
RZ4DOW PANSTW EUROPY SRODKOWEJ 

W KWESTII TWORZENIA WLASNYCH INSTYTUCJI 
PRZEZ MNIEJSZOSCI NIEMIECKIE 

I 1 Czechoslo- 
wacja 

Szornbathel; Hradec 
N = 90 1 Kralove 

N = 96 

1 I 
Czy rzqdy niiej wy- / Polska 

I I -- -- - -- - - --- 

mienionych palistw 
przystanq na p n y -  
znanie mniejszoSci 
niemieckiej prawa 1 tworzenia w: 

I 

., .* 
3 
5 ' 

Zielona Gbra, , BialoruS 
O l s z t ~ n  W i t s  
Kielce 
= 300 

N = 51 

., 1 Szk6l i 119 39.0 7 50.0 63 65.0 1 

Szkbf 

Towarzystw kult. 

Partii polit. 

~ Z k 6 w  

~oScioi6w 

Gazet - 
i ~ z k b i  

r: 

i 

.F-4 
U 1 

pp 

m Towanystw kult. 202 67.0 22 61 0 62 64.0 

rU 
rn 

8 

20.0 IT-- 

-- 

17 18.0 

21 23.0 

2 2.0 
-- 

5 5.0 

10 11.0 
-- 

35 38.0 
- 

60 
-- - 

147 49.0 

19 6.0 

50 16.0 
- 

51 17.0 -- 
80 26.0 

83 27.0 

17.0 

- - 

35 36.0 

36 37.0- 

16 16.0 

19 
- 

19.0- 

11 11.0 

41 42.0 
- -- - -- - 

71 78.0 

5.0 
-. -- 
19 - 37.0 

- - 
2 3.0 
- -- 

2 3.0 
- 

3 5 . 0  

6 11.0 

6 11.0 

, 

Partii polit. 1 3 0  l L - -  

43 14.0 
- - 

90 30.0 

45 
- - 

46.0 

69 76.0 
----- 

15 16.0 
-- 

26 28.0 

-78- 35.0 

2 3.0 

2 3.0 

Towarzystw kult. 1 186 67.0 : I 

4 6 0  

38 39.0 

21 21 .O 
- -- 
26 27.0 

/ Partii polit. 
MI- ar 

Bank6w 9 -  

3 
- --- -- 

5.0 

3 5.0 

30 10.0 
-- - - 

80 26.0 

m KoSciol6w 
fi 

/ Gazet 

3 5 - p  -- 
36.0 

- -  -- -- 
KoScio~6w 

Gazet 

7 3 24.0 

104 34.0 

5 9.0 

1 6 117 

4 7.0 

5 9.0 

6.0 6 

14 15.0 

124 41.0 -- 
143 47.0 

- , Szkol 76 37.0 33 36.0 
- 
Towarzystw kult. 178 60.0 47 52.0 

19 13.0 5 5 . 0  
31 - - -  -- - .- 

N Bank6w 48 16.0 / 4 7.0 8 8.0 
- - - - 

15 15T0 - 
17 

Bankbw 76 2 5 . 0  

KoSciol6w - - - I  94 31.0 

Gazet 1 130 43.0 - 
' ~ z k 6 1  I 122 40.0 

34 35.0 

39 40.0 

10 10.0 

16 16.0 - 

35 38.0 

69 76.0 

2 3.0 

- 7 13.0 

6 1 1 0  

7 13.0 

20 39.0 
--- 

26 28.0 

53 58.0- 

_ _____--- 
Towarzystw kult. _ -- 

11 11.0 

49 51.0 

24 

45 

______ 
221 73.0 

KoSciol6w 

Gazet 

10 110 

18 20.0 

62 68.0 

50 55.0 
60 66.0 

33 34.0 

29 30:0 
-- --- 
65 67.0 

45 46.0 

39 40.0 

67 22.0 /is 35.0 

89 29.0 21 41.0 ' 

14 15.0 6 6.0 -- 
48 53.0 1 42 43.0 
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Natomiast dla pozostalych kraj6w za realne takie iqdanie uwaia okolo 
25% respondentow. Sposrod badanych grup najwiecej mlodzieiy z Hra- 
dec Kralove uwaia to zqdanie za moiliwe przede wszystkim w odniesie- 
niu do Czechoslowacji (58%) i Polski (56%). W stosunku do innych kra- 
jow odsetek mlodziezy z tego oSrodka akademickiego wynibsl 399'0. 

Rowniei w przypadku iqdania w zakresie zakladania przez mniej- 
szoiC niemieckq bankow ilosciowo przewaia mlodziei z Hradec Kralove. 
Jesli Sredni odsetek wszystkich studentbw w stosunku do Czechoslowacji 
wynosi 20, to wSr6d samych Czechbw jest on duzo wyiszy - 58. Sposr6d 
studentow Hradec Kralove 52% uznalo takie iqdania za moiliwe w sto- 
sunku do Wegier, 48Oh - do Polski, 47% - do ZSRR i 39% - do Ru- 
munii. Powyzszy poglqd podzielila okolo jedna trzecia respondentow 
z Polski, 11% z Witebska i 14% z Szombathely. 

Jesli chodzi o iqdania zjednoczonych Niemiec w zakresie tworzenia 
koSciol6w dla mniejszosci niemieckich w krajach Europy Srodkowej, to 
jedynie respondenci z Polski i z Czechoslowacji w znacznym odsetku 
u w a i a j ~  to za moiliwe, natomiast przewidywania pozostalych grup mlo- 
dzieiy w tej kwestii sq bardziej powsciqgliwe. 

0 przyzwoleniu rzqd6w kraj6w Europy Srodkowej na dzialalnosc in- 
stytucjonalnq mniejszosci niemieckiej (pytanie drugie) m6wi twierdzqco 
znacznie mniejszy odsetek studentbw, niz na pytanie o iqdanie zjedno- 
czonych Niemiec poprawy statusu swoich mniejszosci. Opinia studentow 
wskazuje, ze iqdania bedq tu wieksze a przyzwolenie na ich realizacje - 
mniejsze. Przy tym wystepuje wyrazne zroinicowanie poglqdow respon- 
dentow w odniesieniu do iiistytucji kulturalno-oswiatowych i pozostalych. 
W przypadku tych pierwszych mlodziez widzi znacznie przychylniejszy 
stasunek wladz krajow Europy Srodkowej niz tych ze sfery politycznej 
i ekonomicznej. Najwieksze szanse na realizacje iqdan mniejszosci nie- 
mieckiej mlodziez widzi w dziedzinie tworzenia towarzystw kultural- 
nych, gazet i szkol. Szczeg6lnie duzy optymizm pod tym wzgledem wi- 
doczny jest u mlodziezy z Hradec Kralove, z Szombathely, a takze wsrbd 
mlodzieiy polskiej w odniesieniu do towarzystw kulturalnych (do 73% 
badanych). 

Niewielki procent mlodzieiy (od 2 do 16) uwaia, i e  mniejszoSci nie- 
mieckie uzyskajq zgode rzqd6w krajow zamieszkania na tworzenie partii 
politycznych. Jedynie studenci z Hradec Kralove czeSciej niz inni (36% 
w odniesieniu do Czechoslowacji, 21% - do Wegier) sqdzq, iz mniejszoS6 
niemiecka bqdzie mogla rozwijaC dzialalnosc politycznq (Tab. 4). 

Od przeprowadzonych badan minelo juz dwa lata. Dla dzisiejszych 
czasow charakteryzujqcych siq szybkim tempem przemian jest to sto- 
sunkowo dlugi okres, dlatego koniecznym staje sie w najbliiszym czasie 
ponowienie badan celem uchwycenia ewolucji poglqd6w mldziezy na 
tak istotne sprawy stosunk6w spoleczno-politycznych jak sprawa mniej- 
szosci narodowych w krajach postkomunistycznych. 


